Matematika Felméro
Megoldasok
RKK.2023. Augusztus

v a , ’ ;o 5—-4x 5x—1
1. Hozza k6z6s nevezdre €s egyszerlisitse az -

x-7 (x—1)2

kifejezést! Milyen x-ekre
értelmezve van a kifejezés?

., . 5—-4x 5x—1 5—4x 5x—1 5—-4x)(x—1)—-7(5x-1
Megoldas: — = - = G0 1) 75 1)
7x—7  (x—1)2 7(x-1) (x—-1)2 7(x-1)2
_ 5x—5-4x%+4x—35x+7 _ —4x%?-26x+2
- 7(x—1)2 T 7(x-1)2

A kifejezés értelmezve van minden valos x kiveve x=1.

2. Egyszertsitse az racionalis kifejezést ott ahol értelmezve van!

x2+3x+2

(.o x%2-1 (x+D)(x-1) _ x-1
Megoldas: x243x+2  (x+1)(x+2)  x+2
- , _ . “sp-/z oL,
3. Irjafel a és b egy-egy hatvanyanak a szorzataként a (‘/a)—beklfejezest!
b9/8(%)
. (\/a)—3b—1/2 _ a~3/2p-1/2 _ _3_2 —5—9/8 __—7/2p-13/8
Megoldas: e az ‘bz " =a"?p :

4. Szamitsakia 17+21+25+...+169 O6sszeget!
Megoldas: Szamtani sorozatr6l van sz6: a, = 17,d = 4.

a,=a;,+(n—1)d =>169=17+(n—1)4 = n = 39.

a;+an n= 17+169

S, =17+ -+ 169 = -39 = 3627

5. {rja fel egyszeriibb alakban a 1g(¥/1000 - 100°%/2) kifejezést!

Megoldas: 1g(3/1000 - 100°*/2) = Ig(10 - 100°%/2 ) = 1g10 + lg (100°%/2)
=1+1g10% =1+ 9x.

6. Oldjamega 4x3 =x —3x? egyenletet!

Megoldas: 4x3 = x —3x? = 4x3 +3x> —x =0 = x(4x* +3x—1) =0
Tehat: x; = 0, vagy 4x? + 3x — 1 = 0, amibdl kapunk még két megoldast:

-3+=19+16 1
—_— Xp = - ,x3=-1.

X =
2,3 8 4



7. Allapitsameg az 1, V2 és+/3 oldalakkal rendelkezé haromszog szogeit!

Megoldas 1: Legyen o az 1 hossziisagu oldal szembeni sz6g, B a V2 hosszlsagu oldal

2 2
szembeni szog és 7y a harmadik szog. Mivel V3~ = 12 ++/2 a vy sz0g derékszog: y = 90°,

éstanp = L2 = B = 54,74, s végil: « =180 — (B + ) = 35,26".

Megoldas 2: Legyen o az 1 hosszusagh oldal szembeni sz6g, p a V2 hosszlsagu oldal
szembeni sz0g és y a harmadik sz6g. Alkalmazva kétszer a koszinusztételt:

1% = \/72 + \/§2 — 2v/2+/3 cos (o) = cos(a) = % = o = 35,26°

V2' =12 +v3° = 243 cos (B) = cos(B) = % = B = 54,74°
Es végil: ¥ = 180 — (a + B) = 90°

8. lrja fel annak az egyenesnek az egyenletét, amely az y tengelyt a -2-ben metszi és
iranyszoge 60° .

Megoldas: Egyenes iranyszége 60° = iranytangense m = tan 60° = /3.
Az (x0, o) = (0, —2) rajta van a keresett egyenesen. igy a keresett egyenes egyenlete:

y=y,+mx—x,) =y=—-2++3(x—0), tehat: y =/3x — 2.

9. Az f(x) = x? — 6x + 10 fliggvény esetén hatarozza meg
a) értelmezési tartomanyat,
b) grafikonjat,
c) értékkészletét,
d) tengelymetszeteit,
e) minimum és maximum helyeit és éertékeit.
Megoldas:
a) A masodfoku fuggvény minden x val6s szamra van értelmezve, tehat
b) A masodfok( polinom teljes négyzetté atalakitasaval:

f(x)=x?—6x+10=(x—3)2+1,

latjuk, hogy az f(x) fuggvény grafikonja az alap y = x?2 parabolabol egy vizszintes és egy
fiiggoleges eltolassal kaphat6. Igy a grafikon a kovetkezd :
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c) A fliggveny értékkészlete az [1, 00 ) intervallum (R = [1,0)).
d) x tengely metszete nincs, y tengely metszete y=f(0)=10.
e) max helye nincs, min helye x=3 és minimum értéke y=1.

1
cosx—1

10. Mely valos x értékekre értelmezhet6 az kifejezés?

Megoldas: A kifejezésnek van értelme ha cosx # 1, tehat

x #+ k 2m, k tetsz6leges egész szam



